

馬克思 恩格斯 列宁 毛主席

关于反对投降派的部分论述

梯也尔是一个玩弄政治小骗局的专家，背信弃义和卖身变节的老手，会议党派斗争中施展细小权术、阴谋诡计和卑鄙奸诈的巨匠；他一失势就不惜鼓吹革命，而一旦大权在握则毫不踌躇地把革命浸入血泊；……

马克思：《法兰西内战》《马克思恩格斯选集》第2卷
第360页

国防政府在民族义务和阶级利益二者发生矛盾的时候，没有片刻的犹豫便把自己变成了卖国政府。

马克思：《法兰西内战》《马克思恩格斯选集》第2卷
第354页

不是采取坚决的政治上的反对立场，而是全面地和解；不是对政府和资产阶级作斗争，而是企图争取他们，说服他们；不是猛烈地反抗从上面来的迫害，而是逆来顺受，并且承认惩罚是罪有应得。一切历史地必然发生的冲突都被解释为误会，而一切争论都以大体上我们完全一致这样的断语来结束。

马克思、恩格斯：《给奥·倍倍尔、威·李卜克内西、威·白拉克等人的通告信》《马克思恩格斯全集》第19卷第187页

……它〔注〕一开始就蓄意背叛人民，而与旧社会的戴皇冠的代表人物妥协，因为它本身已是属于旧社会的了；它不是代表新社会的利益去反对旧社会，而是代表已经陈腐的社会内部更新了的利益；它操纵革命的舵轮，并不是因为它有人民为其后盾，而是因为人民在后面推着它走；它居于领导地位并不是因为它代表新社会

会时代的首创精神，而是因为它反映旧社会时代的不满情绪……。

马克思：《资产阶级和反革命》《马克思恩格斯选集》

第1卷第322页

〔注〕指普鲁士资产阶级。

对国王来说，一切政治因素中最危险的是人民。但不是弗里德里希—威廉所说的那种吃了拳头、得点小恩小惠就感动得流泪的人民，这种人民自然不危险，因为他们只存在于国王的想象中。而真正的人民即无产者、小农和城市贫民，正象霍布斯所说的，是 *Peur robustus, sed malitiosus*，一个结实而调皮的孩子；他不会让国王（无论是瘠瘦的还是肥胖的）牵着自己的鼻子走。

马克思：《“莱茵观察家”的共产主义》《马克思恩格斯全集》第4卷第220—221页

你自己不是也有些象你的弗兰茨·冯·济金根〔注〕一样，犯了把路德式的骑士反对派看得高于闵采尔式的平民反对派这样一种外交错误吗？

马克思：《致斐·拉萨尔》《马克思恩格斯全集》第29卷第574页

〔注〕“弗兰茨·冯·济金根”是拉萨尔写的一个剧本中的主人公。

在革命中，占有决定性阵地而不迫使敌人进攻以试其身手就把这种阵地丢弃的人，永远应该被视为叛徒。

恩格斯：《德国的革命和反革命》《马克思恩格斯选集》第1卷第569页

为了眼前暂时的利益而忘记根本大计，只图一时的成就而不顾后果，为了运动的现在而牺牲运动的未来，这种做法可能也是出于“真诚的”动机。但这是机会主义，始终是机会主义，而且“真诚的”机会主义也许比其他一切机会主义更危险。

恩格斯：《1891年社会民主党纲领草案批判》《马克思恩格斯全集》第22卷第274页

路德因为翻译了圣经，于是就给了平民运动一个强有力的武器。……农民们利用这个武器来从各方面反对诸侯，贵族，僧侣。

于是路德把这个武器掉转过来反对农民，他从圣经中拼凑出真正的赞美诗来歌颂那些由上帝委派的官方，这是舐食专制君主残羹的臣仆从来还没有一个人能够做到的。神授君权，忍耐服从，甚至农奴制度都由圣经认可了。不仅农民起义，就是路德本人对僧侣权威和世俗的全部反抗活动都在圣经里被否定了；这样，路德不仅把下层人民的运动，而且连市民阶级的运动也出卖给诸侯了。

恩格斯：《德国农民战争》《马克思恩格斯全集》第7卷第410页

诸侯们发出诺言，如果农军活捉闵采尔交献，则农军将被赦罪。闵采尔叫众人围成一个园圈，并叫大家讨论诸侯们的要求。一个骑士和一个僧侣表示赞成投降；闵采尔立刻将两人带到园圈中间，当场斩首。坚决革命的人们欢呼赞成这一当机立断的恐怖行动，……

恩格斯：《德国农民战争》《马克思恩格斯全集》第7卷第472页

可以看出，两个党派首脑人物的性格和行径都恰恰反映出各自党派的态度。路德动摇不定，当运动日益严重时反而害怕，终至投效诸侯。这一切和市民阶级两面摇摆的政治态度完全符合；而闵采尔革命的气魄与果断则在平民和农民的最先进的一派中完全再现出来。

恩格斯：《德国农民战争》《马克思恩格斯全集》第7卷第419页

弗龙兹堡〔注〕认识农军中许多在远征意大利时曾为他的部下的军官，他就和他们联系商谈。在军事手段无济于事之时，倒戈阴谋奏效了。瓦尔特·巴赫，许多旧军官和炮手都卖身求荣。他们故意让农民的全部弹药储藏毁于炮火，并劝说农军作迂回运动。但是农军刚一离开原来的坚固阵地，马上陷入埋伏中，这是特鲁赫泽斯和巴赫及其他叛徒串谋预设的埋伏。农军的指挥者就是这些叛徒，他们此时托词进行侦察离开了队伍，并已启程前往瑞士，因此农军更

加无法抵御。

恩格斯：《德国农民战争》《马克思恩格斯全集》第7

卷第467页

〔注〕是镇压农民军的一个反动军官。

在被剥削群众同少数剥削者进行内战时，总有一部分被剥削者同剥削者一道来反对自己的弟兄，在历史上向来就是这样，而且在阶级社会里也不可能不是这样。任何一个有知识的人都承认，如果有一个法国人在万第农民起义的时候为君主制和地主而痛哭“农民之间的内战”，那末他是一个虚伪得令人厌恶的君主制的奴才。

列宁：《奴才气》《列宁全集》第29卷第498页

……诺斯克和谢德曼这些工人出身的刽子手，他们帮助资产阶级杀害了卢森堡和李卜克内西，杀害了同资产阶级展开革命斗争的成千上万的工人。

列宁：《奴才气》《列宁全集》第29卷第500页

机会主义是我们的主要敌人。工人运动中的上层分子的机会主义，不是无产阶级的社会主义，而是资产阶级的社会主义。事实证明：由工人运动内部的机会主义派别活动家来维护资产阶级，比资产者亲自出马还好。……这是我们的主要敌人，我们必须战胜这个敌人。

列宁：《共产国际第二次代表大会》《列宁全集》第31

卷第203页

机会主义者是反对无产阶级革命的资产阶级分子。这些人在和平时呆在工人政党内部，偷偷做着资产阶级的的工作，而在危机时期，立刻就成为联合一致的整个资产阶级的（从保守的到最激进的民主的，从自由主义到宗教的和僧侣的）公开同盟者。

列宁：《以后怎么办？》《列宁全集》第21卷第91页

机会主义者客观上是资产阶级的政治队伍，是资产阶级影响的传播者，是资产阶级在工人运动中的代理人。

列宁：《第二国际的破产》《列宁全集》第21卷第223页

津津乐道地赞赏美妙的奴隶生活并对和善的好心的主人感激不尽的奴隶是奴才，是无耻之徒。

列宁：《纪念葛伊甸伯爵》《列宁全集》第13卷第36页

在一切先进国家里，我们都能看到工人阶级的领袖和上层分子腐化堕落，出卖灵魂，倒向资产阶级。这是因为资产阶级施用小恩小惠，把“肥缺”赐给这些领袖，把自己的利润的零头赏给这些上层分子，……

列宁：《资产阶级如何利用叛徒》《列宁全集》第30卷第16页

资产阶级需要的是这样的奴才，他们能得到一部分工人的信任，用可以走改良主义道路的言论给资产阶级脸上贴金，用这种言论来蒙蔽人民的眼睛，胡吹改良主义道路的美妙和可能性，使人民脱离革命。

列宁：《论第三国际的任务》《列宁全集》第29卷第465页

机会主义不是偶然的现象，不是个别人的罪孽、过错和叛变，而是整个历史时代的社会产物。

列宁：《第二国际的破产》《列宁全集》第21卷第224页

现在，不坚决同机会主义决裂，不向群众说明机会主义失败的必然性，就不可能完成社会主义的任务，就不可能实现工人的真正国际主义的团结。

列宁：《战争和俄国社会民主党》《列宁全集》第21卷第15页

《水浒》这部书，好就好在投降。做反面教材，使人民都知道投降派。

《水浒》只反贪官，不反皇帝。晁盖于一百〇八人之外。宋江投降，搞修正主义，把晁的聚义厅改为忠义堂，让人招安了。宋江同高俅的斗争，是地主阶级内部这一派反对那一派的斗争。宋江投降了，就去打方腊。

毛泽东（转引自一九七五年九月四日《人民日报》）

《武训传》所提出的问题带有根本的性质。象武训那样的人，处在清朝末年中国人民反对外国侵略者和反对国内的反动封建统治者的伟大斗争的时代，根本不去触动封建经济基础及其上层建筑的一根毫毛，反而狂热地宣传封建文化，并为了取得自己所没有的宣传封建文化的地位，就对反动的封建统治者竭尽奴颜婢膝的能事，这种丑恶的行为，难道是我们应当歌颂的吗？向着人民群众歌颂这种丑恶的行为，甚至打出“为人民服务”的革命旗号来歌颂，甚至用革命的农民斗争的失败作为反衬来歌颂，这难道是我们所能容忍的吗？承认或者容忍这种歌颂，就是承认或者容忍污蔑农民革命斗争，污蔑中国历史，污蔑中国民族的反动宣传为正当的宣传。

电影《武训传》的出现，特别是对于武训和电影《武训传》的歌颂竟至如此之多，说明了我国文化界的思想混乱达到了何等的程度！

在许多作者看来，历史的发展不是以新事物代替旧事物，而是以种种努力去保持旧事物使它得免于死亡；不是以阶级斗争去推翻应当推翻的反动的封建统治者，而是象武训那样否定被压迫人民的阶级斗争，向反动的封建统治者投降。我们的作者们不去研究过去历史中压迫中国人民的敌人是些什么人，向这些敌人投降并为他们服务的人是否有值得称赞的地方。我们的作者们也不去研究自从一八四〇年鸦片战争以来的一百多年中，中国发生了一些什么向着旧的社会经济形态及其上层建筑（政治、文化等等）作斗争的新的社会经济形态，新的阶级力量，新的人物和新的思想，而去决定什么东西是应当称赞或歌颂的，什么东西是不应当称赞或歌颂的，什么东西是应当反对的。

毛泽东：《应当重视电影〈武训传〉的讨论》

《清宫秘史》是一部卖国主义的影片，应该进行批判。

《清宫秘史》，有人说是爱国主义的，我看是卖国主义的，彻底的卖国主义。

毛泽东（转引自1967年《红旗》杂志第五期）

大土豪、大劣绅、大军阀、大官僚、大买办们的主意早就打定了。他们过去是、现在仍然是在说：革命（不论什么革命）总比帝国主义坏。他们组成了一个卖国贼营垒，在他们面前没有什么当不当亡国奴的问题，他们已经撤去了民族的界限，他们的利益同帝国主义的利益是不可分离的，他们的总头子就是蒋介石。这一卖国贼营垒是中国人民的死敌。假如没有这一群卖国贼，日本帝国主义是不可能放肆到这步田地的。他们是帝国主义的走狗。

毛泽东：《论反对日本帝国主义的策略》《毛泽东选集》合订本第130页

现在全国抗日，全国人民在抗日的目标之下结成一个大团结。在这个大团结里面，有一部分人是反动派，是投降派。他们干什么呢？就是杀抗日分子，压制进步，勾结日寇汉奸，准备投降。

毛泽东：《必须制裁反动派》《毛泽东选集》合订本第540页

抗日民族统一战线的右翼集团是大地主和大资产阶级，这是民族投降主义的大本营。一方面害怕战争对于他们的财产破坏，另一方面害怕民众的起来，他们的投降倾向是必然的。

毛泽东：《上海太原失陷以后抗日战争的形势和任务》《毛泽东选集》合订本第365—366页

在抗日民族革命战争中，阶级投降主义实际上是民族投降主义的后备军，是援助右翼营垒而使战争失败的最恶劣的倾向。

毛泽东：《上海太原失陷以后抗日战争的形势和任务》《毛泽东选集》合订本第366页

这就是我们党的两条政策：一方面，团结一切进步势力，团结一切忠心抗日的人，这是一条政策；一方面，反对一切丧尽天良的坏蛋，反对那些投降派和反共顽固派，这是又一条政策。

毛泽东：《团结一切抗日力量，反对反共顽固派》《毛泽东选集》合订本第676页

中华民族的历史任务是团结抗战以求解放，投降派欲反其道而行之，无论他们如何得势，如何兴高采烈，以为天下“莫予毒也”，然而他们的命运是最后一定要受到全国人民的制裁的。

毛泽东：《反对投降活动》《毛泽东选集》合订本第

537页

但是我相信投降主义者是得不到群众的；群众将克服投降主义，使战争坚持下去，争取战争的胜利。

毛泽东：《和英国记者贝特兰的谈话》《毛泽东选集》

合订本第353页

在一九二七年北伐战争达到高潮的时期，我党领导机关的投降主义分子，自愿地放弃对于农民群众、城市小资产阶级和中等资产阶级的领导权，尤其是放弃对于武装力量的领导权，使那次革命遭到了失败。抗日战争时期，我党反对了和这种投降主义思想相类似的思想，即是对于国民党的反人民政策让步，信任国民党超过信任人民群众，不敢放手发动群众斗争，不敢在日本占领地区扩大解放区和扩大人民的军队，将抗日战争的领导权送给国民党。我党对于这样一种软弱无能的腐朽的违背马克思列宁主义原则的思想，进行了坚决的斗争，坚决地执行了“发展进步势力，争取中间势力，孤立顽固势力”的政治路线，坚决地扩大了解放区和人民解放军。这样，就不但保证了我党在日本帝国主义侵略时期能够战胜日本帝国主义，而且保证了我党在日本投降以后蒋介石举行反革命战争时期，能够顺利地不受损失地转变到用人民革命战争反对蒋介石反革命战争的轨道上，并在短时期内取得了伟大的胜利。这些历史教训，全党同志都要牢记。

毛泽东：《目前形势和我们的任务》《毛泽东选集》合

订本1153—1154页

这种妥协〔注〕，并不要求资本主义世界各国人民随之实行国内的妥协。各国人民仍将按照不同情况进行不同斗争。反动势力对于人民的民主势力的原则，是能够消灭者一定消灭之，暂时不能

消灭者准备将来消灭之。针对这种情况，人民的民主势力对于反动势力，亦应采取同样的原则。

毛泽东：《关于目前国际形势的几点估计》《毛泽东选集》合订本第1081页

〔注〕指第二次世界大战后，美、英、法同苏联之间的妥协。

人民的武装，一枝枪、一粒子弹，都要保存，不能交出去。

毛泽东：《关于重庆谈判》《毛泽东选集》合订本第1059页

否定马克思主义的基本原则，否定马克思主义的普遍真理，这就是修正主义。修正主义是一种资产阶级思想。修正主义者抹杀社会主义和资本主义的区别，抹杀无产阶级专政和资产阶级专政的区别。他们所主张的，在实际上并不是社会主义路线，而是资本主义路线。在现在的情况下，修正主义是比教条主义更有害的东西。我们现在思想战线上的一个重要任务，就是要开展对于修正主义的批判。

毛泽东：《在中国共产党全国宣传工作会议上的讲话》

修正主义，或者右倾机会主义，是一种资产阶级思潮，它比教条主义有更大的危险性。修正主义者，右倾机会主义者，口头上也挂着马克思主义，他们也在那里攻击“教条主义”。但是他们所攻击的正是马克思主义的最根本的东西。他们反对或者歪曲唯物论和辩证法，反对或者企图削弱人民民主专政和共产党的领导，反对或者企图削弱社会主义改造和社会主义建设。在我国社会主义革命取得基本胜利以后，社会上还有一部分人梦想恢复资本主义制度，他们要从各个方面向工人阶级进行斗争，包括思想方面的斗争。而在这个斗争中，修正主义者就是他们最好的助手。

毛泽东：《关于正确处理人民内部矛盾的问题》

要搞马克思主义，不要搞修正主义；要团结，不要分裂；要光明正大，不要搞阴谋诡计。

毛泽东（转引自《红旗》杂志1972年第4期）

（四川师范学院宣传处选编）